

提高政治站位 强化责任担当

天津市环保局党组开展第四次集中学习研讨

本报讯 天津市环保局党组理论学习中心组日前开展了第四次集中学习研讨,深入学习贯彻习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话精神。

会上,局党组理论学习中心组学习了习近平总书记在生态环境保护大会上的重要讲话精神、《习近平新时代中国特色社会主义思想》部分内容和市委书记李鸿忠在市委办公厅机关第二次党员大会上的讲话,并进行了全面从严治党宣传教育和意识形态工作专题学习。

局党组书记、局长温武瑞在谈个人学习习近平总书记在生态环境保护大会上的重要讲话精神时说,用习近平生态文明思想武装头脑,是打好污染防治攻坚战的政治保证。大会提出了习近平生态文明思想,作为新时代的生态环保工作者,必须先学一步、学深一层,作为当前和今后一段时期的首要任务,与学习习近平新时代中国特色社会主义思想紧密结合起来,当好“学思用”的排头兵、“知行信”的急先锋,真正做到“政治强、本领高、作风硬、敢担当”。

二是要坚决遵循习近平生态文明思想,充分认识全国生态环境保护大会召开的重大意义和做好生态环境保护工作的重要性,学深悟透“绿水青山就是金山银山”“山水林田湖草是生命共同体”等生态文明思想内涵。

三是要充分认清李鸿忠讲话对指导机关工作的重要意义,坚决维护习近平总书记核心地位、维护党中央权威和集中统一领导,牢固树立并自觉践行“四个意识”,努力营造担当作为的良好氛围。

四是结合当前工作,做好市环境保护大会的各项准备工作,严格落实污染防治攻坚战方案,为打好污染防治攻坚战提供坚强政治保证。

郭文生 任效良

天津市人大常委会对大气污染防治法落实情况开展执法检查

重点检查法律责任落实情况



本报记者郭文生 见习记者任效良天津报道 自5月中旬以来,天津市人大常委会受全国人大常委会委托并结合天津市实际,连续对全市贯彻实施《中华人民共和国大气污染防治法》和《天津市大气污染防治条例》(以下简称“一法一条例”)情况进行了执法检查,重点检查法律制度、法律责任落实情况,重点检查法律制度和法律责任落实情况,重点检查法律制度和法律责任落实情况。

检查,重点检查法律制度、法律责任落实情况,重点检查法律制度和法律责任落实情况。

天津市人大常委会主任段春华,市人大常委会副主任于世平、王小宁,副市长金湘军和市人大常委会秘书长贾凤山参加了执法检查。

段春华强调,人大执法检查就是法律巡视,是行使宪法法律赋予的监督权。做好新时代人大执法检查工作,一要提升政治站位,强化政治责任,推动习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平生态文明思想的贯彻落实。二要坚持刚性监督,敢于动真碰硬,切实做到有法必依、执法必

严、违法必究,紧紧抓住影响污染治理实效、损害群众利益的突出问题,查清病灶,对症下药,确保法律规定的政府责任、企业责任、社会责任落到实处。三要发挥职能作用,提供法治保障,及时反映群众呼声,集中群众智慧,发动群众参与,形成全社会共同防治大气污染的合力。

确定24项检查重点,采取9种检查方式

据天津市人大常委会相关部门负责人介绍,从目前的执法检查情况看,此次执法检查具有6方面特点。

一是规定动作与自选动作紧密结合。《天津市大气污染防治条例》是对上位法的细化和补充,将条例的贯彻实施情况一并纳入检查范围,实现法律与地方条例同步检查、同步推动。

二是准备工作周密细致。认真对照大气污染防治法进行逐条梳理,确定了24项重点检查内容。认真开展前期调研,深入分析天津市大气污染防治工作现状,在全市开展大范围摸底排查,多渠道搜集问题线索,建立了涵盖130余个项目的受检项目库。

三是检查方式多种多样。采用政府部门自查、委托市人大常委会检查、广泛征求意见,召开有关方面座谈会、查阅资料、听取汇报、突击暗访、分組实地检查、联组座谈等9种方式,全面了解法律法规贯彻实施情况。实现四级代表广泛参与、法律实施主管部门全覆盖、全市16个区检查同步进行。

四是征求意见广泛深入。通过信函和代表履职服务网络平台,向全体市人大代表征求对法律法规贯彻实施情况的意见。召开3个不同层面的专题座谈会,听取市辖区环保督察组成员、基层环境执法人员、街道环保工作人员和基层网格员意见建议。同时,邀请四级人大代表参加执法检查联组座谈会。征求意见近800人次,共收集意见建议320余条。

五是组织推动扎实有力。对自查报告进行了严格规范,对委托各区开展的执法检查提出明确意见,要求严格执行全国人大常委会的各项部署,确保执法检查从上到下力度一致、效果一致。

六是明察暗访务求实效。派出专项检查组深入市发改委、市建委、市交通委、市环保局等部门开展检查,对照重要法律制度,抽查、调阅400余份相关制度文件、会议纪要、记录台账等资料,梳理问题线索。对所有检查点位不做预先安排,对部分问题项目不打招呼,直奔现场突击检查。

以最严密的法治打好大气污染防治攻坚战

此次执法检查采取市人大常委会集中检查、政府有关部门自查、委托各区人大常委会检查等方式进行,着重检查法律制度、法律责任的落实情况;大气环境保护目标责任制和考核评价制度落实情况;市、区政府及其有关部门环境保护责任落实情况;企业主体责任落实情况;大气污染防治行政执法与司法工作情况;宣传贯彻实施大气污染防治法、推动全民共治情况;依法推进源头预防、加强大气污染防治治理情况;在调整优化产业结构、能源结构和运输结构,推进冬季清洁取暖、柴油货车污染治理等方面

采取的主要措施,以及相关方面存在的主要问题等。

段春华带领执法检查组先后到军粮城发电公司、富士达自行车工业公司、水上国际村燃气供热站、市大气污染防治网格化综合信息平台实地察看,并突击暗访建设工地,详细询问污染物排放标准,查看污染治理和检测设备,了解企业技术改造、节能减排情况。

段春华在检查中说,要以最严密的法治打好大气污染防治攻坚战。让群众呼吸到更加清新纯净的空气,是市委深入学习贯彻习近平生态文明思想的具体体现,是落实党中央部署要求的具体行动,是一场没有退路的大仗、硬仗、艰苦之仗。要认真按照市委部署要求,以这次大气污染防治执法检查为契机,依法推动解决大气污染防治突出问题,以法律的武器治理污染,用法治的力量保卫蓝天。

天津2017年环境状况公报发布

空气质量达标天数较2013年增加64天

本报记者郭文生 见习记者任效良天津报道 六五环境日当天,天津市政府召开新闻发布会公布《2017年天津市环境状况公报》(以下简称《公报》)。2017年,全市环境空气质量改善明显,水环境质量总体稳定,声环境质量基本稳定。

2017年全市生态环境状况总体稳定

《公报》显示,2017年,天津市环境空气质量达标天数209天,较2013年增加64天;重度及以上污染共23天,同比减少26天。6项主要污染物浓度较2013年总体呈现下降趋势。

水环境质量总体稳定,全市20个国家考核断面中,优良水体比例为35%,同比上升20个百分点;劣V类比例为40%,同比下降15个百分点,均优于国家考核要求。主要污染物氨氮和总磷浓度年均值同比分别下降26.1%和18.2%。全市近岸海域考核点位中,水质达到或优于二类的比例为50%,一类水质比例同比上升了33.3个百分点。

声环境质量基本稳定,全市居住区、混合区和工业区昼、夜间噪声年均值未超过国家标准;交通干线两侧区域昼间噪声年均值未超过国家标准,夜间噪声年均值超过国家标准。中心城区区域环境噪声间平均声级为53.9分贝;中心城区道路交通噪声声间平均声级为67.7分贝。

辐射环境质量总体良好,全市大气、水体、土壤等介质中的放射性核素浓度处于正常水平,环境天然放射性水平与往年相比无明显变化,电磁辐射水平保持稳定。

生态环境状况总体稳定,2016年全市生态环境质量指数(EI)为50.66,生态环境质量级别为一般。从区域分布看,蓟州区、宁河区、宝坻区生态环境状况位居全市前列。

深化环保督察整改,推进环保领域改革

新闻发布会上,天津市环保局相关负责人表示,2017年,天津市委、市政府

以改善环境质量为核心,以解决群众关注的突出环境问题为突破口,着力实施大气、水、土壤污染防治三大行动,生态环境保护成效显著,体现在6个方面。

一是环保督察整改全面深化。全市制定环境突出问题整改实施方案,深入开展十大重点污染源专项治理行动。推进中央环保督察问题整改,组织制定实施方案,建立整改清单和工作台账,实行挂图作战,先后解决群众反映突出的环境问题万余件。

二是“大气十条”第一阶段收官战全面胜利。深化“五控”治理,实施秋冬季大气污染防治攻坚。完成4家19套自备煤电机组超低排放改造,全市在役公共及自备煤电机组全部达到燃气排放标准。城市散煤实现“清零”,武清区全面建成“无烟区”。全面供应国六标准车用汽柴油,天津港停止接收汽运集港煤炭。关停取缔“散乱污”企业9081家,13个行业393家重点企业实施错峰生产。

三是水、土污染防治全面提速。狠抓工业废水、城镇生活污水和农业农村

污水处理,完成14个市级及以上工业集聚区污水处理设施整改,完成50座污水处理厂提标改造,完成125个建制村环境综合整治。推进土壤污染防治,编制完成了《天津市土壤污染防治与修复规划》,建立了土壤环境监测网络,完成1814个土壤样品采集检测,发布了土壤环境重点监管企业名单。

四是环保领域改革全面推进。推进联防联控,修订天津市重污染天气应急预案,实现标准、减排、响应“三统一”。建立实施引滦入津上下游生态补偿机制并拨付2016年补偿资金。完成全市15个行业222家企业排污许可证核发。制定出台环保工作责任规定、环境保护督察方案,环保机构监测监察执法垂直管理制度改革纳入全国试点。

五是生态环境安全保障全面开展。组织划定生态保护红线,深入开展“绿盾”专项检查行动。组织开展全市危险废物、核与辐射安全专项检查,检查企业近千家。开展废酸专项整治,实现废酸产生处置全程监管。

六是环境执法全面加强。设立“市公安局驻市环保局工作组”,全市环保系统共立案6148起,处罚款2.2亿元,移送拘留和犯罪案件107件。加强环境监测管控,印发实施《天津市生态环境监测网络建设工作方案》,完善监管信息平台作用,在10个涉农区安装“互联网+高架视频监控系统”系统585套。

天津通报秋冬季空气质量考核结果

8个区考核获优,3个区为合格

本报讯 天津市政府日前通报了各区2017~2018年秋冬季环境空气质量目标任务完成情况,对照《天津市2017~2018年秋冬季大气污染防治攻坚战行动方案》和《2017年度空气质量改善目标完成情况考核评估工作细则》,对各区进行考核。

各区评估考核结果分别是:蓟州、河北、和平、河西、北辰、南开、河东和静海区考核等级为优秀;宁河、滨海新区、红桥、宝坻和津南区考核等级为良好;西青、武清和东丽区考核等级为合格。

通报显示,2017年10月~2018年3月,全市各区PM_{2.5}平均浓度在56μg/m³~67μg/m³之间,浓度最低的3个区依次是蓟州、河北和平区(分别为56μg/m³、59μg/m³和61μg/m³);浓度最高的区是西青区(67μg/m³),其次为东丽、武清和红桥区(均为66μg/m³)。

重污染天数最少的3个区是静海、宁河和滨海新区(均为7天);重污染天数最多的区是东丽区(15天),其次是武清、红桥和蓟州区(均为12天)。

从改善幅度看,各区PM_{2.5}平均浓度均同比下降,改善幅度最大的3个区依次为蓟州、河北和北辰区,分别同比下降46.2%、43.3%和42.2%;改善幅度最小的3个区分别为宝坻、宁河和西青区,分别同比下降25.3%、26.2%和27.2%。

重污染天数降幅最大的3个区分别为北辰、静海和南开区,分别下降79.5%、78.8%和76.5%;降幅最小的3个区分别为东丽、宝坻和武清区,分别下降54.5%、64.5%和65.7%。

从目标任务完成率看,各区PM_{2.5}改善目标任务完成率排名前3位的区依次为和平、蓟州和宁河区,完成率分别为146.3%、144.4%和137.9%;津南、东丽和红桥区完成率偏低,分别为110.4%、117.3%和117.7%。

重污染天数下降完成率最高的3个区为北辰、静海和南开区,分别为397.7%、393.9%和382.4%;东丽、宝坻和武清区完成率偏低,分别为272.7%、322.6%和328.6%。

通报强调,2017年~2018年秋冬季大气污染防治攻坚战行动目标任务虽已圆满完成,但全市空气质量改善形势仍十分严峻,大气污染防治任务仍极为繁重,特别是结构性、根源性污染问题已经成为制约空气质量根本好转的瓶颈问题。

郭文生 任效良

天津第六届环境教育宣传周内容丰富

活动形式多样精彩纷呈

本报讯 6月2日~6月8日是天津市第六届环境教育宣传周,期间天津市、区两级环保部门举办了形式多样的宣传教育活动。

天津市环保局在水上公园举办了环保嘉年华活动,启动了“童心童声,声声环保”视频征集大赛,揭晓了“天津环保”卡通形象,并组织了环保设施公众开放日活动。各区环保部门也结合今年六五环境日主题,组织开展了形式多样的宣传日活动。

中新生态城在国家动漫园举办第四届中新环境讲坛。活动现场,来自新加坡建设局国际开发司和中国城市规划设计研究院生态环境研究所的负责人分别围绕“回顾生态城十周年发展及未来展望”主题发表了演讲。

宝坻区组织区苑苑小学300多名师生走进潮白河湿地公园开启环保生态研学之旅。师生沿途捡拾果皮、食品袋、烟头等废弃物,并主动向过往行人宣传环保知识,号召市民不要随意丢弃垃圾,注意保护潮白河湿地公园环境。

蓟州区、北辰区分别举行了六五环境日宣传教育活动启动仪式,在组织表演精彩节目的同时,穿插播放环保主题视频、讲座、有奖问答等环节,在与现场观众互动中宣传环保理念。

武清区在纪念六五环境日宣传活动现场,向公众发放环保科普知识手册5000余份,环保购物袋5000个,参与现场活动的群众近2000人。

河西区组织多家中小学开展环保活动,在北京师范大学天津附属中学举行宣传绿色生活理念和节能减排活动,在环湖中学开展倡导文明共建美丽家园的主题升旗活动,在梧桐中学举行了“重视生态环境,守护绿色校园暨河西区生态文明教育活动启动仪式”等。

红桥区主办的六五环境日“童声嘹亮”暨天津市红桥区少年儿童环保宣誓唱响活动在红桥区雷锋小学启动。全区各所学校德育主任及学校百余名师生参加了活动。

和平区青少年环境实验项目展示活动在青少年宫环境教育报告厅举行。来自10余所绿色学校展示了涉及大气污染、水污染与保护,文具中的安全隐患等13项环保主题实验。

东丽区在第一幼儿园联合开展了百米长卷环保绘画活动。百余名师生、家长共同就“生态环境保护”主题进行绘画创作。区环保局工作人员现场发放了《公民生态环境行为准则》,倡议大家牢固树立社会主义核心价值观,积极参与生态环保事务。郭文生 任效良



天津市环保局今年在水上公园举办的环保嘉年华活动吸引了众多少年儿童。图为孩子们在参加环保游艺活动。

任效良摄